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示例概要
2010年，本港出現首宗跨性別人士（俗稱變性人）爭取婚姻權利的司法覆核案件，法官裁定由男變女的申請人敗訴。法官表示變性人面對社會歧視，但因香港對變性人婚姻的社會共識仍未達成，倡議政府就此議題向公眾廣泛諮詢。此教案旨在讓學生認識跨性別人士及澄清有關的誤解，並能以關懷的態度，思考他們的需要及權利。
對象

初中及高中學生

學習目標
1. 以關懷的態度，認識跨性別人士及澄清有關的誤解。

2. 能夠以批判性思考和謹慎的態度，辨識和判斷與「性」相關的社會議題。

價值觀/態度
尊重、接納
教學形式

德育及公民教育課/性教育課 (建議於活動室進行） 
教材  

1. 問題咭及答案指引(附件一）
2. 新聞事件討論及教師參考(附件二）

3. 教師補充資料（附件三）

4. 工作紙 (附件四） 

5. 「認識性別界」簡報 (附件五）
教學時間
80分鐘
延伸活動 
將同學分為正反雙方，就「變性人應有結婚權利」進行辯論。雙方討論後，可請同學投票決定勝負或發表個人看法。
教學流程
	教學步驟 （時間）
	學習重點

	活動：認識性別界Part I（25分鐘）
教材︰問題咭及答案指引 (附件一）

教師補充資料 (附件三）

簡報（附件五）
1. 教師先讓學生對「跨性別人士」這個名稱有一點初步的印象，然後向他們講解比賽內容和規則。 (5分鐘)
2. 讓學生分為5組，進行問答比賽。各組需派代表搶答簡報中的問題。答對的組別每題可獲5分。(20分鐘)

	· 通過比賽，同學增加對變性人士的認識，了解他們的需要，減少誤解。


	活動：認識性別界 Part II（45分鐘）
教材︰新聞事件討論及教師參考(附件二）


  工作紙 (附件四）


  簡報（附件五）

1. 透過簡報，教師向同學簡介新聞事件，同學可於組內分享及討論 (每個情境約有5分鐘討論時間)。

2. 教師邀請各組派1-2位代表進行討論。教師可參考討論指引，引導同學從不同角度去探討事件。(15分鐘)
3. 各同學獲派一張工作紙，請每位組員記下他們的感想，並與其他組員互相分享。(15分鐘）　
	· 通過討論，同學表達自己對於變性人士的看法，培養開放及接納的態度，建立批判性思考的能力，辨識和判斷與「性」相關的社會議題。

	教師總結（10分鐘）
	


備註：
教師總結時可考慮帶出以下幾點：
1. 跨性別 (transgender），是指那些對其出生時被指定的性別感到無法認同的人。他/她們因心理上無法認同自己與生俱來的性別，並相信自己應該屬於另一種性別。這情況可以發生於男性及女性身上。
2. 有些跨性別者不主張透過醫學性別重整治療（Medical gender reassignment therapy）手術來改變，而有一部分透過手術改變自己的生殖性別，也就是我們常說的變性人。

跨性別人士在進行性別重整治療手術後，需要重新適應自己的性別，也要適應別人的眼光。他們希望能以手術後的性別身分生活－工作、交友、戀愛及結婚，並能夠得到與旁人無異的權利和接納。惟至今香港法例並未容許變性人士享有以手術後的性別結婚的權利。

「認識性別界」問答比賽- 選擇題及答案
1. 在香港，跨性別人士可以隨時隨地接受性別重整治療手術。
A. 是        B. 否

答案：否，在香港，欲進行性別重整治療手術的跨性別人士必須經由精神科醫生、心理學家以及其他專家，經過一段長時間的診斷才能獲准進行手術。

2. 在香港，接受過性別重整治療手術的變性人士，可以跟他們的異性伴侶合法地結婚嗎？
A. 可以        B. 不可以

答案：不可以，香港合法婚姻的男女雙方性別，是以出生證明上的法定性別作準。即使手術後變性人士的身份證上性別獲得更改，出生證明上的性別資料還是不可以更改。故此，一名男轉女的變性人士不可以手術後的性別跟一名男士合法地結婚。

3. 在香港，接受過性別重整治療手術的變性人士可以合法地領養兒童嗎？
A. 可以        B. 不可以

答案：不可以，在香港，跨性別人士不可以手術後的性別身分擁有合法婚姻，而根據社會福利署領養課的資料，領養兒童的必須為已婚人士，這大大限制了他們領養兒童的機會。
4. 跨性別人士跟同性戀者是一樣的嗎？
A. 是        B. 否

答案：否，兩者是互不相干的 － 也就是說，你認為自己是什麼性別，跟你覺得你喜歡什麼性別的人，是兩件完全獨立的事情。

5. 跨性別人士對性別的感覺，一定是由他們童年時所受到一些不愉快經驗所導致，對嗎？
A. 是        B. 否
答案：否，很多跨性別人士童年時都沒有任何特別明顯的不愉快經歷。
6. 接受過性別重整治療手術的變性人士，大都希望更改他們的法定性別。以下哪個地方，他們不可以圓其所願？
A. 伊朗        B. 菲律賓       C. 香港

答案：C. 香港。伊朗和菲律賓都容許接受過性別重整治療手術的變性人士更改他們的法定性別。在香港，他們可以更改身份證上的性別，但他們的法定性別，仍然是以不能更改的出生證明作依歸。

7. 大部分跨性別人士在什麼年紀發現自己認同的性別?
A. 幼兒時期     B. 小學時期       C. 青春期       D.成年

答案：大部分跨性別人士自幼兒時期有記憶開始就已經發現自己認同的性別。
8. 一名變性女士申請一份工作，人事部經理看到她的身份證上標示的性別為男性，她最終得不到那份工作。她可以就此向有關的公司提出歧視申訴嗎？
A. 可以      B. 不可以   

答案：可以。根據最新版本的《精神疾病診斷與統計手冊》（DSM-IV），「性別認同障礙」仍然被歸類在精神疾病的類別。如果以「性別認同障礙」或殘疾去定義跨性別人士或接受性別重整治療手術後變性人士的狀況，意味着他們受到本港的「殘疾歧視條例」所保護，則跨性別人士在工作間受到的歧視和騷擾，包括招聘、培訓機會、升遷或解僱等範疇，足以抵觸本港的「殘疾歧視條例」，受到歧視的跨性別人士可利用這含意進行申訴。
9. 在內地的某些省份，變性人士手術後的性別可以獲得法律的承認，他們亦可以該身分跟異性結婚。在香港有類似的法律認可嗎？
A. 有     B. 沒有

答案：沒有，香港合法婚姻的男女雙方性別，是以出生證明上的法定性別作準。即使手術後變性人士的身份證上性別獲得更改，出生證明上的性別資料還是不可以更改。由於同性婚姻於香港仍未合法，故此，一名男變女的變性人不可以合法地以手術後的性別身分跟一名男人結婚。
10. 跨性別人士跟易服者是一樣的嗎？
A. 是    B. 否

答案： 否，他們是兩類不同的人。如果一個男性經常喜歡穿著女性服飾，這可以出自許多不同原因。他可能認為自己是一個男人，並視易服行為作為一種嗜好。這跟跨性別人士認為自己該屬於另一性別並不一樣。
資料來源： 「跨性別平等及接納行動」網頁http：//www.teamhk.org/  (最新更新日期: 2006年)

新聞事件討論及教師參考

討論問題: 你可以接受跟跨性別人士一起工作嗎？為什麼？
教師參考： 
教師可以鼓勵同學從多方面去思考：1）變性會影響一個人的工作能力嗎？在什麼情況下會有影響？2）跟變性人一起工作有什麼好處？會製造困難嗎？這些困難能夠解決嗎？
跨性別人士跟普通人並沒有兩樣，同樣需要工作，並能夠以個人知識、才能及經驗貢獻社會，以賺取回報去生活。他們對本身性別的不認同、改變性別亦不會影響其工作能力。在社會裡工作，往往有許多機會與一些跟自己不一樣的人合作，最重要是彼此多溝通及包容對方，各取各人之所長而令工作順利完成。教師可鼓勵同學多汲取客觀知識，認識跨性別及變性人士，以包容及接納的態度去探討他們的權利及需要。
根據最新版本的《精神疾病診斷與統計手冊》（DSM-IV），「性別認同障礙」仍然被歸類在精神疾病的類別。如果以「性別認同障礙」或殘疾去定義跨性別人士或接受性別重整治療手術後變性人士的狀況，意味着他們受到本港的「殘疾歧視條例」所保護，則跨性別人士在工作間受到的歧視和騷擾，包括招聘、培訓機會、升遷或解僱等範疇，足以抵觸本港的「殘疾歧視條例」，受到歧視的跨性別人士可利用這含意進行申訴。

討論問題: 你是否贊成變性人應享有結婚權利？為什麼？
教師參考：
教師可鼓勵同學去思考以下問題： 
1） 結婚是什麼一回事？是兩個人的事？是兩個家庭的事？還是一件社會性的事情？為什麼？ 
2） 人人都可以享有結婚的權利嗎？變性人也可以嗎？
3） 如果香港變性人士可享有結婚的權利，這會對你個人及社會帶來任何影響嗎？
4） 其次，可請同學從不同角色的立場去思考，如：1）變性人士；2）變性人士的伴侶及子女（如有的話）；3）其未來伴侶及家人等，去考慮變性人結婚這個議題。

創意題: 試以此新聞事件背景，創作K再次變性後的遭遇，並以繪畫或寫作表達。

教師參考： 

在現實中，K的故事發展如下： 

「二零零九年六月他終找到知心人，現年廿八歲的I形容K是她的「心靈良伴」。縱使許多人未必認同，但她認為K「徹頭徹尾是一個男人」，且比一般男伴更理想，因他更了解女性所想。I上月接受K求婚，兩人打算於明年底結婚。」
K的故事或許仍有下文，然而，值得思考的是，手術後變性人士會過怎樣的生活呢？他們會面對怎樣的困難？會被人歧視嗎？這則新聞有令你對變性人士有其他的觀感嗎？為什麼？
此問題為創作題，教師主要考慮學生有否發揮創意及能否表達個人的看法。
教師補充資料
何謂「跨性別」及「變性」
跨性別 (transgender)，是指那些對其出生時被指定的性別感到無法認同的人。他/她們因心理上無法認同自己與生俱來的性別，並相信自己應該屬於另一種性別。這情況可以發生於男性及女性身上。有些跨性別者不主張透過醫學性別重整治療（Medical gender reassignment therapy）手術來改變，而有一部分透過手術改變自己的生殖性別，也就是我們常說的變性人。
以下節錄來自「跨性別資源中心」網頁(http://www.tgr.org.hk)，一位變性人士在自我性別發現的心路歷程： 
「我在幼稚園的時候已經覺得自己跟周遭的男孩子不同，每堂排隊上廁所的時候，我都會很自然地排在女孩子隊伍中，每次都要老師像『夾公仔』般把我夾回男生的隊伍中。到了小學，由於我是下午班，而哥哥則返全日制，每朝趁媽媽去買菜，家中只剩我一個人的時候，我都會打開媽媽的衣櫃，換上她的衣服，做回自己。我真的覺得媽媽的衣服很漂亮，我著上身後亦覺得自己很美，很自然，比起那討厭的褲子，感覺舒服得多。由小到大，沒有人教，自己很自然的會像女孩子般坐著如廁，每次被媽媽見到都會很嬲地罵我。我從來不明白為什麼我不可以坐著去廁所……
升上中學後，在性教育課時，老師說了一句我當時覺得很震撼的一句說話：『有陽具的就是男孩子』，原來那東西令我成為男性，就是男性這組詞令我不能穿上自己喜歡的裙。青春期的時候，不明所以地有個男同學很喜歡玩健身，於是我跟其他同學都跟著去玩，想著是不是練大隻一點，我就可以更像『男性』，結果是……這些玩意不是屬於我的。
我曾經結過婚，夫妻之間的生活一定牽涉到性，但我本身不太喜歡自己的性器官，所以要用它來取悅妻子的時候，是一個挑戰，同時是一種痛苦。我無法從自己與妻子的性愛過程中得到快感，只是學著AV中男主角高潮時的神態，扮作很享受，當作交功課，速速完事，盼妻子不察覺自己的異樣。相比陰道交，我較喜歡以Lesbian的方式（如愛撫）做愛。說實話，當初選擇結婚以為可以迫使自己做一個男人，想自己可以改變，迎合別人對我的期盼，但其實是不行的。過了約一年半後，我便與太太離婚，原因並非她發現我有想變性的想法，而是她在外面有第三者。」

很多人會把「變性者」 (transsexuals) 與「易服者」(transvestites) 混為一談，其實兩者並不等同。前者相信自己應該屬於另一種性別，而後者往往對自己性別沒有抗拒，不希望轉變生理性別，易服只求得到性方面的滿足感。

在香港，若希望進行性別重整治療手術，可到公立醫院尋求協助，並進行為期約兩年的心理評估，其中包括衣著、如廁及言行等變性試驗，待專家一致認為合適才可以為他們排期進行手術。有需要人士亦可到外地接受相關手術。手術完成後，當事人可擁有跟異性相同的性器官及性徵，但不能改變相關性別基因，而女性亦不能懷孕。手術後變性人士可申請改變身份證上之性別，惟出生證明上的性別是不能更改的。

跨性別人士在進行性別重整治療手術後，均希望能以新的性別身分生活，例如：工作、結識朋友、結婚及與家人生活等，為協助其開展新的生活，其身份證及絕大部分法律文件上的性別均可以更改，讓變性人士能以手術後的性別身分去申請工作、買賣物業、出外旅遊等。然而，按照香港現時的婚姻法例，合法婚姻的男女雙方性別，是以出生證明上的法定性別作準。即使接受性別重整治療手術後的變性人士身分證上性別獲得更改後，出生證明上的性別資料還是不可以更改。由於同性婚姻不獲現行香港法律認可，一名男轉女的變性人士與一名男士之間的婚姻並非合法，故此，變性人士在香港並未享有結婚的權利。

世界各地有關變性人的婚姻法　(來源: 香港各報章 日期: 2010年10月6日)  
現時不少地區，包括英國、美國部分州郡、南韓、新加坡、日本、馬來西亞、印尼及中國內地容許跨性別人士進行合法婚姻：

歐洲：2002年，歐洲人權法庭裁決一名男變女的變性人有權以女性身分結婚，此裁決亦令歐洲變性人可在出生證書上更改性別，合法嫁娶。

英國：於2004年立法訂出《性別確認條例》，允許進行性別重整治療手術後的變性人士更改出生證明書上的性別，其後可合法地與異性結婚，並享有保密權利。 

中國內地：2004年四川出現首宗合法的變性人結婚個案。

日本：日本議會於2004年通過法案，容許合條件之變性人在戶籍上更改性別，並以新的性別身分獲取新出生證，可合法地嫁娶。


感想分享
完成活動後，請想想你對跨性別人士的看法，並寫下來。個人的看法並沒有分對或錯，不妨跟你的組員分享你的意見，看看不同的人有哪些不同的角度？
1. 你認為變性是什麼一回事？

2. 跨性別人士應獲不同的待遇嗎？你認為他們最需要什麼？  


3. 你能接受跨性別人士作為同事、朋友、家人或伴侶嗎？為什麼？













附件二








注意事項: 教師為學生進行性教育並不是鼓勵他們過早談戀愛或進行婚前性行為。相反，我們期望教師能採取審慎及客觀的態度，開放而細心地聆聽及了解學生的需要或問題，幫助他們以負責任的態度討論與性相關的議題。


特別鳴謝：香港家庭計劃指導會為本教案提供專業意見和設計








K的故事


現年五十歲的K是這樣的形容自己：「男人來自火星，女人來自金星，我較為特別，我本是火星人，在金星上遊覽了一段日子再回到了火星。」


K原是一名有兩名小孩的離婚商人，在九七年花了一百二十多萬港元接受性別重整治療手術，搖身一變為美艷女人，其後嫁給一位富有的地主。他變身女人七年後，K發覺仍難以適應注射女性賀爾蒙帶來的情緒不穩反應，終於在五年前決定再花約三十一萬港元進行三次性別重整治療手術，由女人變回男人，並與丈夫離婚。再作單身漢的他曾嘗試與女性約會，可是多番遭拒和被辱，令他再沒勇氣去結交女友。


……


 (資料來源：香港各報章－2010年11月9日)











附件一





W的故事


由男變女的35歲變性人W，就婚姻註冊處拒絕她與男友結婚一事提出司法覆核，於2010年10月5日被判敗訴。高等法院法官於判辭指出，若要求法庭將《婚姻條例》中的「男性」及「女性」包括「變性男人」及「變性女人」，在定義變性人時會有困難，而且變性人獲准合法結婚，等同容許兩個性別基因相同的人之間的婚姻是合法的，這或會引起同性婚姻的訴求。


法官又指出，變性人婚姻實非兩口子的事，「變性女人」究竟是否屬於「女性」，還需取得社會共識，然而目前既然未能肯定社會對變性婚姻的接受程度，法庭亦無法干預。


(資料來源：香港各報章－2010年12月12日)











M的故事


56歲的M接受變性手術由男變女，上司表面上沒有異議，只說了一句：「沒有大不了，大家只是一起工作而已。」惟5個月後上司以部門合併加降低評級等方式，令她知難而退提早退休。M為此向平機會投訴，但投訴了3次才受理: 「第一次平機會請我寫下投訴內容，但平機會指內容不清晰，最後我需要聘請一個顧問，詳細列明事件經過，平機會才受理。」


M的案件最後和解收場，雙方簽署保密協議，但於她心中，事情和而不解：「和解豈不是等於沒有人做錯?」她指公司聘來幾個律師與她對陣，平機會又主張和解，她當日才無奈接受和解。


變性雖令M如願做女人，但她丟了飯碗，昔日妻兒亦不能接受，妻子哭著說M令自己失去伴侶，問M如何賠償，兒子則再也沒有跟M說過一句話。幸好M獲母親支持，她只為M要做多重手術而擔心。


(資料來源：香港各報章－2010年10月21日)
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